
ENCUESTA DE OPINIÓN PÚBLICA. 
1200 CASOS A NIVEL NACIONAL.

Abril 2023



Ficha técnica

Metodología Encuestas cara a cara en hogares, 

Universo
Hombres y Mujeres de entre 18 y 75 años, 

residentes en todo el país y habilitados 

para votar en sus distritos de residencia.

Diseño y tamaño 

de la muestra

Muestra probabilística de 1200 casos, con 

cuotas de sexo, edad, nivel 

socioeconómico y departamento.

Cuestionario
Semiestructurado de aproximadamente 15 
minutos de duración. 
Preguntas cerradas y abiertas.

Fecha de 

recolección
Del 8 al 15 de abril del 2023



Diseño de la muestra

Hombres

51.0%

Mujeres

49.0%

18-24 años

20.3%

25-34 años

23.5%

35-44 años

19.5%

45-55 años

14.4%

+ de 55 años

22.3%

Alto

11.8%

Medio

43.7%

Bajo

44.6%

Urbano

67.4%

Rural

32.6%

Sexo

Edad

Nivel

Socioeconómico

Zona

54.7%

25.6%

2.4%

17.3%

ANR

PLRA

Otros

Independientes

Afiliación

31.1%

16.3%

4.9%

47.7%

ANR

PLRA

Otros

Ninguno

Simpatía



Distribución por zonas
Departamento Casos %

Capital 93 7,8%

Concepción 41 3,4%

San Pedro 70 5,8%

Cordillera 55 4,6%

Guairá 39 3,3%

Caaguazú 93 7,8%

Caazapá 31 2,6%

Itapúa 104 8,7%

Misiones 23 1,9%

Paraguarí 45 3,8%

Alto Paraná 141 11,8%

Central 396 33,0%

Amambay 29 2,4%

Canindeyú 40 3,3%



Principales 
Resultados



Vivienda y 
condiciones de 
vida



Frecuencia de cortes de agua en el hogar.
P:  ¿Con qué frecuencia tiene cortes de agua en su domicilio?

4.1%

11.2%

12.9%

29.8%

42.0%

Todos los días

Por lo menos una vez por semana

Una o dos veces al mes

Con menos frecuencia

No suele haber cortes de agua en mi

domicilio

Base: Total de entrevistados (1200)

Casi el 30% de los 

paraguayos afirma 

que el agua se 

corta en su 

domicilio por lo 

menos una vez al 

mes.

28,2%



Frecuencia de raudales en la zona.

P:  ¿Con qué frecuencia hay raudales en la zona de su domicilio?

Base: Total de entrevistados (1200)

41.9%

29.6%

28.5%

Cada vez que llueve

Sólo cuando hay lluvias muy importantes, 2

o 3 veces al año

No suele haber raudales en mi zona

4 de cada 10 

paraguayos 

residen en una 

zona que se anega 

cada vez que 

llueve.



P:   ¿Tiene su vivienda alguno de los siguientes problemas?

Identificación de problemas de la vivienda.

36.8%

35.7%

22.5%

20.9%

17.5%

.6%

.5%

.2%

0.5%

11.0%

Poca limpieza en las calles

Delincuencia o vandalismo en la zona

Mala ubicación para tomar un servicio de

transporte

Frecuentes ruidos exteriores

Contaminación o malos olores

El estado de las calles/rutas

Falta alumbrado público

Pocas líneas de colectivo

Otros

Ninguno

Base: Total de entrevistados (1200)

Falta de limpieza, 

delincuencia y difícil 

acceso a transporte 

público son los 

principales 

problemas que 

señalan los 

paraguayos en 

relación a su zona de 

residencia.



P: ¿Qué tan satisfecho está con su vivienda hoy?

Satisfacción con su vivienda.

Base: Total de entrevistados (1200)

Satisfecho

88.4%

Insatisfecho

11.6%

Hoy hay un 11,6% 

del total de los 

paraguayos que 

opina no estar 

satisfecho con su 

vivienda.



Posesión de vivienda propia.
P: Respecto a su vivienda, responda lo siguiente

Base: Total de entrevistados (1200)

69.3%

11.3%

19.3%

0.3%

Vive en una vivienda propia Vive en una vivienda alquilada No paga alquiler, pero vive

con sus padres, hermanos u

otros familiares o amigos.

Otros

30,6%

Más del 30% de 

los paraguayos no 

es propietario de 

la vivienda en 

donde reside.



Grado de satisfacción de vivir en alquiler.
P: ¿Del 1 al 5, cuán satisfecho está viviendo en alquiler? 1 es nada satisfecho y 5 muy satisfecho.

Base: Entrevistados que mencionaron vivir en alquiler (135)

16.3% 25.2% 25.9% 17.8% 14.8%

Nada satisfecho Poco satisfecho Ni satisfecho, ni insatisfecho Satisfecho Muy satisfecho

32,6%
Sólo 3 de cada 10 

paraguayos que 

alquilan su 

vivienda está 

satisfecho con 

esta situación.



Gastos en alquiler.
P: ¿Cuánto paga de alquiler?

Base: Entrevistados que mencionaron vivir en alquiler (135)

P: ¿Le interesaría acceder a un crédito para comprar su propia vivienda?

89.6%

10.4%

Si, le interesa No le interesa

59.3%

29.6%

8.1%

2.2%

0.7%

Menos de 1.000.000 Gs

Entre 1.000.000 y 1.5000.000

Gs

Entre 1.550.000 y 2.000.0000

Gs

Entre 2.050.000 y 3.000.000 Gs

Entre 3.050.000 y 3.500.000 Gs

Casi 9 de cada 10 

paraguayos que 

viven en alquiler 

están interesados en 

acceder a un crédito 

para la compra de la 

primera vivienda.



Adultos Mayores



P:   ¿Recibe usted o algún familiar directo mayor a 65 años la pensión alimentaria para adultos mayores en situación vulnerable?

Acceso a pensión alimentaria para adultos mayores.

Base: Total de entrevistados (1200)

No

59.7%

NS/NC

3.6%

Sí

36.8%



Interés en acceder a la pensión alimentaria para adultos mayores
P: El Estado Paraguayo entrega una pensión alimentaria para personas de la tercera edad mayores a 65 años que necesitan una ayuda social. ¿Usted 

(si tiene más de 65 años) o algún familiar directo mayor a 65 años (esposo/a, padre o madre, abuelo/a, suegro/a) está interesado en acceder a esta 

pensión? Tenga en cuenta que el requisito es ser mayor a 65 años y estar en situación de vulnerabilidad económica

Base: Total de entrevistados (1200)

33.7%

24.2%

42.1%

Sí, yo estoy interesado/a o un familiar

mío, pero no conocía el beneficio o

todavía no fui a solicitarlo

Sí, yo estoy interesado o un familiar mío,

ya lo solicitamos, pero nos negaron el

beneficio por trabas burocráticas

Ns/Nc

57,9%

Casi 7 de cada 10 paraguayos están interesados o tienen un 

familiar interesado en acceder al beneficio para adultos 

mayores.



Interés en acceder a la pensión alimentaria para adultos mayores
P: Pensando en los criterios con los que se otorga el beneficio de pensión alimentaria para adultos mayores, ¿cree usted que la asignación es 

arbitraria, es decir que se la dan a personas que no la merecen?

Base: Total de entrevistados (1200)

Sí, mayormente se la 

dan a los que no la 

merecen
51.4%

No, puede haber alguna 

situación arbitraria, pero en la 

mayoría de los casos se lo dan a 
gente que lo merece

34.8%

No sé

13.8%

Más de la mitad de 

los paraguayos 

(51,4%) tiene 

sospechas en cuanto 

al manejo 

transparente del 

beneficio para 

adultos mayores.



Social y otros



40.8%

19.6%

29.5%

7.6%

0.6%

1.9%

Personas de la tercera edad

(mayores a 65 años) en

situación de pobreza

Personas con una

discapacidad que no les

permita trabajar

Madres de hijos

discapacitados, especiales o

con una enfermedad grave

Personas desempleadas

Otro sector

NS/NC

P: Pensando en sectores considerados vulnerables, ¿cuál de ellos cree usted que debe ser la prioridad para que el Estado lo proteja y beneficie con una 

pensión alimentaria?

Sectores considerados prioritarios para una pensión alimentaria.

Base: Total de entrevistados (1200)

Mayormente, los 

paraguayos 

consideran que los 

adultos mayores son 

el sector vulnerable 

prioritario para el 

Estado.



Percepción sobre la principal preocupación de los padres sobre sus 
hijos

P: Pensando en la familia ¿Cuál cree que es hoy la principal preocupación de los padres y madres respecto a sus hijos menores de edad?

Base: Total de entrevistados (1200)

37.8%

23.5%

18.5%

7.6%

4.8%

3.9%

3.7%

3.4%

1.3%

0.9%

0.8%

0.5%

1.3%

2.5%

Que les afecte la inseguridad

Que no accedan a buena educación

Que caigan en  vicios/drogradicción/alcoholismo

Que pasen hambre

Que no tengan salud/Que se enfermen

El uso de las redes sociales/internet

Que no consigan trabajo

Que les maltraten en la escuela/colegio/otro lugar

Abusos/Violación infantil

No tener con quien dejarles al salir

La ideología de género

Que tengan vivienda/casa

Otras menciones

NS/NC

Inseguridad, 

educación y 

adicciones son las 

principales 

preocupaciones de 

los paraguayos 

respecto a los 

menores.



Identificación del tema más importante sobre protección de la familia
P: Cuando se habla de protección a la familia, ¿cuál es para usted el tema más importante?

Base: Total de entrevistados (1200)

51.3%

29.9%

17.8%

0.6%

Pensión alimentaria para los niños en situación de

pobreza

Más guarderías para beneficiar a padres/madres

que trabajan

Proteger frente a adoctrinamiento en escuelas

Otro

5 de cada 10 

paraguayos 

manifiestan que 

asegurar el acceso a 

alimentos de niños 

pobres es la 

principal protección 

que el Estado puede 

brindar por la 

familia.



67.3%

14.3%

18.4%

Personalmente, es decir, dirigirse a una oficina y

ser atendido por un empleado en ventanilla.

Telefónicamente (comunicarse a un teléfono y

hablar con un empleado público)

Por internet (desde una web o app o a través de

redes sociales).

P: A la hora de realizar un trámite en una institución pública o empresa privada, ¿de qué manera prefiere hacerlo?

Preferencias de canales para realizar trámites

Base: Total de entrevistados (1200)

7 de cada 10 

paraguayos 

eligen la 

modalidad 

presencial a 

la hora de 

hacer un 

trámite.



Emprendedurismo



No

75.9%

No sabe

1.1%

Sí

23.0%

P: ¿Hace usted aportes jubilatorios periódicamente? Es decir, aporta para la jubilación en una mutual o su empleador aporta por usted al IPS o caja 

jubilatoria especial.

Acceso a seguro social.

Base: Total de entrevistados (1200)

Más del 75% de los 

paraguayos no hace 

aportes 

previsionales.



P: ¿Tiene seguro médico?

Acceso a Seguro médico

23.5%

7.7%

70.1%

Sí, IPS Sí, seguro privado No

Base: Total de entrevistados (1200)

Aclaración: Algunos entrevistados 

mencionaron tener IPS más un 

seguro privado, por lo que el total 

da más de 100%

7 de cada 10 

paraguayos no 

tiene seguro 

médico.



39.1%

14.8%

11.5%

8.3%

7.5%

5.7%

3.6%

1.8%

1.6%

1.3%

1.3%

1.3%

1.3%

0.4%

0.4%

0.1%

Empleado de una empresa privada /comercio/…

Trabajador independiente

Ama de casa

Empleado/funcionario público (incluye docentes…

Trabajador manual calificado

Desempleado

Estudiante

Trabajador informal/Changas

Vendedor

Dueño de micro, pequeña o mediana empresa…

Trabaja en el campo/Chacra

Jubilado/Pensionado

Comerciante sin personal

Personal ejecutivo de una empresa privada

Otra actividad

Dueño de una gran empresa (más de 50 empleados)

P: Por favor, mire la lista e indique cuál es su actividad principal.

Actividad principal del entrevistado

Base: Total de entrevistados (1200)



P: ¿Cuál cree que es la principal barrera para emprender en Paraguay?

Principal Barrera para emprender en Paraguay

37.6%

20.6%

17.0%

16.0%

3.1%

1.0%

4.6%

Es difícil acceder al

financiamiento

Hay demasiada burocracia para

iniciar un emprendimiento

Se necesita más capacitación por

parte del Estado para que el

emprendimiento pueda ser…

Hay demasiados impuestos

Hay demasiada burocracia para

sacar mis facturas

Otra razón

Ns/Nc

Base: Entrevistados que se definieron como trabajadores independientes o 

dueños de PYMES (194 casos)

Entre los 

emprendedores, la 

dificultad para 

acceder a 

financiamiento y la 

burocracia son 

señalados como los 

principales 

problemas para 

iniciar un negocio o 

emprendimiento.



Si

28.9%

Si

7.7%

Si

21.6%

No

71.1%

No

92.3%

No

78.4%

¿Está inscripto/a en la SET y tiene factura y

talonario?

¿Están todos sus funcionarios en IPS?

¿Tiene patente comercial?

Situación del emprendimiento y PYME del entrevistado

Base: Entrevistados que se definieron como trabajadores independientes o 

dueños de PYMES (194 casos)

La mayoría de los 

emprendedores se 

maneja en la 

informalidad.



Si

25.8%

No corresponde 

(ya tiene a sus 

funcionarios en 
IPS)

10.8%

No

63.4%

P: ¿Estarías dispuesto a pagar una tarifa diferencial reducida a cambio de incluir a todos tus funcionarios en IPS?

Acuerdo con tener una tarifa diferencial para IPS

Base: Entrevistados que se definieron como trabajadores independientes o 

dueños de PYMES (194 casos)

6 de cada 10 

emprendedores no 

está dispuesto a 

formalizar a sus 

empleados aun si 

existieran estímulos.



P: ¿En el caso que necesites un crédito para crecer, ¿cómo tiene que ser ese crédito?

Créditos para crecer o iniciar un emprendimiento

Base: Entrevistados que se definieron como trabajadores independientes o 

dueños de PYMES (194 casos)

Accesible (pocos 

requisitos).

53.1%

Tasas Bajas.

42.3%

Grandes periodos 

de gracia.

4.6%

53% de los 

emprendedores del 

país respondieron 

que, en cuanto el 

acceso al crédito, lo 

prioritario es la 

flexibilización de los 

requisitos.



P: ¿En el caso que necesites un crédito para crecer o iniciar un emprendimiento, ¿qué monto, aproximadamente, necesitarías?

Créditos para crecer o iniciar un emprendimiento

47.9%

34.2%

12.3%

5.5%

Entre 5 y 20 millones Entre 21 y 50 millones Entre 51 y 100 millones Entre 100 a 200 millones

Base: Entrevistados que se mencionaron que es difícil acceder al financiamiento 

como principal barrera para emprender (73 casos)



P: ¿En el caso que necesites jubilación y cobertura médica (seguridad social), te gustaría o no candidatos que propongan que los emprendedores y 

dueños de MIPYMES puedan acceder a seguridad social a cambio de un abono mensual?

Interés en acceder a seguridad social.

No

24.2%

Si

75.8%

Base: Entrevistados que se definieron como trabajadores independientes o 

dueños de PYMES (194 casos)

Mayoritariamente, los 

emprendedores 

quisieran poder 

tener acceso a la 

seguridad social 

(jubilación + seguro 

médico) tal como 

sucede con 

empleados 

registrados.



Electorales



P: Cuando usted piensa que el Paraguay puede estar mejor ¿Qué significa "estar mejor"?

Consideración de la frase “estar mejor”

Base: Total de entrevistados (1200)

27.3%

20.5%

15.8%

13.9%

9.8%

9.4%

4.7%

3.8%

3.4%

3.4%

2.4%

2.1%

1.1%

1.0%

0.6%

1.3%

3.7%

Que haya trabajo/Un país sin desempleo

Que termine la inseguridad

Un país sin corrupción

Que no falten recursos en Salud Pública

Que mejore la educación pública/Que sea más accesible

Que mejore la economía del país

Que mejore el salario para todos

Que termine la pobreza

Que haya un cambio de sistema

Tener un gobierno que ayude a la gente

Que tengamos buenos gobernantes

Que todo va a mejorar

Un país sin injusticias

Que los precios sean bajos/justos

Que no hayan más drogadictos

Otros

NS/NR

Mayormente, las 

personas quieren un 

país con más empleo 

y mejores servicios 

públicos.



Base: Total de entrevistados (1200)

P: ¿Qué propuesta le gustaría escuchar de los candidatos a la presidencia (de cualquier partido) para que usted vote por ese candidato?

Propuestas consideradas atractivas para elegir a un candidato.

25.6%

16.4%

14.4%

10.4%

10.0%

7.2%

5.8%

4.8%

3.3%

3.0%

1.9%

1.9%

1.8%

1.7%

0.8%

0.5%

2.0%

7.0%

2.2%

Generación de empleo

Luchar contra la inseguridad

Mejorar la salud pública (Más hospitales, Más recursos,…

Mejorar la educación pública

Combatir la corrupción

Que cumplan lo que prometen

Brindar ayuda al pueblo

Trabajar para ayudar a los pobres/Erradicar la pobreza

Mejorar los ingresos

Mejorar la economía del país

Un cambio verdadero en el país

Combatir la inflación/Bajar los precios

Que todo va a mejorar

Que van a gobernar honestamente

Reparar rutas y calles

Viviendas accesibles

Otras menciones

Ninguna propuesta

NS/NR

Empleo, inseguridad, 

salud, educación y 

lucha contra la 

corrupción son los 

temas que movilizan 

al electorado.



Base: Total de entrevistados (1200)

P: Pensando en un diputado o senador que fue electo por el pueblo para ejercer su función. ¿Cuál de estos criterios es más importante para evaluar 

si ejerce bien su función? 

Criterios para evaluar la función de un Senador o Diputado

59.5%

36.4%

1.4%

2.7%

Tiene que estar disponible para el

pueblo, responder a sus necesidades

puntuales (por WhatsApp,

personalmente u otro med

Lo importante son los proyectos de

ley que propone o que apoya

Otro criterio

Ns/Nc

Casi 6 de cada 10 

paraguayos y 

paraguayas 

consideran 

fundamental que un 

legislador esté 

disponible para 

responder a sus 

electores.



P: Pensando en el voto a DIPUTADO, ¿cómo decide su voto preferencial? ¿y para SENADOR?

Atributos para la decisión del voto preferencial

Base: Total de entrevistados (1200)

39.0%

37.4%

7.8%

4.4%

2.6%

0.6%

1.9%

0.9%

5.3%

41.3%

34.2%

9.3%

3.9%

2.5%

0.5%

2.0%

1.0%

5.3%

Elijo por los proyectos de ley que propone, por sus

propuestas

Elijo a una persona que conozco bien, sé de sus

antecedentes

No conozco a los candidatos y voy a elegir al que me

recomiende una persona de mi confianza, es decir, haré

lo que me r

Más que nada me interesa el candidato a presidente, las

otras candidaturas elijo a cualquiera en el momento

No conozco a los candidatos, pero voy a votar a

cualquiera que esté en la lista del partido que siempre

voto

Otra razón

Voto en blanco

No irá a votar

Ns/Nc

Diputados

Senadores

En estas elecciones 

generales se inaugura 
el sistema de voto 

preferencial (lista 

desbloqueada) para 
senadores y diputados. 

En este sentido, l 
principal criterio para 

elegir un candidato son 

sus propuestas. 



Base: Total de entrevistados (1200 casos)

38.6%

24.5%

21.4%

3.3%

3.0%

0.6%

1.8%

0.7%

1.0%

5.2%

Elijo al candidato que más me gusta de los que están compitiendo o al que 
considero “menos malo”

Siempre voto al mismo partido, más allá del candidato

Siempre elijo al mismo partido, pero este año voy a cambiar

Le doy mi apoyo (mi voto) al que pienso que va a ganar, aunque no me guste o no

me interese

No entiendo de política/no me interesa la política. Elijo al candidato que me

recomienda una persona de mi confianza

Tengo un referente político en mi barrio y voto lo que él me indique, me alineo

con su posición

Otra razón

Voto en blanco

No irá a votar

Ns/Nc

P: Pensando en el voto a PRESIDENTE, ¿cómo decide su voto?

Atributos para la decisión del voto a presidente

En cuanto al voto a 

presidente, casi 4 de 

cada 10 mencionan 

que, de acuerdo con 

la oferta electoral, 

elegien al candidato 

que más les gusta. 

1de cada 4 (24,5%) 

vota según fidelidad 

partidaria.



56.7%

21.2%
19.2%

0.3%
2.8%

Voy por mis propios

medios (caminando, en

mi vehículo o moto o en

colectivo), nadie me

lleva

Me lleva algún amigo o

pariente, no tengo cómo

ir y es difícil llegar

Me vienen a buscar

personas vinculadas a

un partido político que

ayudan a los que no

tienen cómo llegar al

lugar de votación

Otra NS/NC

P: Normalmente cuando usted va a votar ¿Cómo va hasta el lugar de votación?

Desplazamiento hasta el lugar de votación

Base: Total de entrevistados (1200)

56,7% de los paraguayos y paraguayas afirman que van a votar por sus propios 

medis. 
Uno de cada cinco (19,2%) accede al lugar de votación a través de personas 

vinculadas a la política que ponen transportes para movilizar votantes.



P:  El 30 de abril son las elecciones generales para elegir presidente, senadores, diputados y otras candidaturas. ¿Qué probabilidad hay de que usted vaya a votar?

Intención de ir a votar en las próximas elecciones.

Base: Total de entrevistados  (1200)

81.0%

15.4%

2.3%

1.3%

Sí o sí iré a votar

Lo más probable es que vaya a votar, pero no

estoy seguro de ir

Lo más probable es que no vaya a votar

No iré a votar

80% de los 

entrevistados 

afirmaron que irían a 

votar el 30 de abril. 
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